

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Серебренниковой М.С. «Уголовная ответственность
за склонение к совершению самоубийства или содействие
совершению самоубийства по УК РФ и законодательству зарубежных
стран», представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.4 — Уголовно-правовые
науки**

Диссертация Серебренниковой М.С. выполнена на актуальную тему, которая имеет теоретическую, в том числе для совершенствования уголовно-правовых норм в целях охраны человека от преступных посягательств на жизнь, и практическую значимость (вопросы толкования признаков состава преступлений), что обусловлено рядом обстоятельств. Во-первых, в связи с развитием интернет-технологий появились новые формы доведения до самоубийства (в первую очередь появление в сети Интернет «групп смерти»), Во-вторых, уголовно-правовой доктриной констатировалось недостаточность уголовно-правового регулирования в этой области. В-третьих, судебно-следственная практика испытывала трудности квалификации таких новых общественно-опасных явлений. Введение в июне 2017 года уголовной ответственности за склонение к совершению самоубийства и содействие в совершении самоубийства (ст. 110¹ УК РФ), с одной стороны, было криминализованы ненасильственные способы доведения до самоубийства, а с другой стороны, указанная норма не находит широкого применения в судебной практике (количество обвинительных приговоров единичны). При этом, неразрешенными остались вопросы совершения этих преступлений в отношении малолетних и лиц в беспомощном состоянии.

Достоинством диссертации является выраженный исследовательский характер. Автором изучается не только история возникновения норм и их законодательного закрепления и практики применения, но и правовая регламентация ответственности за причастность к

самоубийству по законодательству зарубежных государств. В этой части автором вводятся в научный оборот новые источники. Особо следует отметить, что автор использует в работе не только зарубежный законодательный материал, но и положения зарубежной доктрины и судебной практики. В исторической части работы автором также использованы материалы судебной практики соответствующих периодов.

Диссертация М.С. Серебренниковой является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития уголовно-правовой науки. В связи с этим необходимо отметить следующее.

Используя теоретические разработки, судебную практику, результаты опроса, проведенного самим соискателем, автор предлагает определения преступной причастности к самоубийству, склонения к самоубийству и конкретных способов склонения к самоубийству, обосновывает необходимость внесения изменений в законодательство в части квалификации склонения и содействия совершению самоубийства беспомощных лиц, а также из корыстных побуждений.

Теоретической и практической значимостью обладают выдвинутые автором предложения, в том числе по совершенствованию правил квалификации рассматриваемых преступлений и законодательного совершенствования соответствующих уголовно-правовых норм.

Заслуживает поддержки толкование автора о понимании склонения к совершению самоубийства только как неоднократных действий.

Интересным и обоснованным является вывод автора о невозможности склонения лица, находящегося в беспомощном состоянии, к самоубийству, в связи с чем, предложено исключить данный признак преступления.

Работа обладает внутренним единством, ее положения и результаты надлежаще аргументированы и апробированы автором.

Диссертация Серебренниковой М.С. соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете МВ, Ломоносова, и рекомендуется к защите по специальности 5.1.4 — Уголовно-правовые науки.

И. о. заведующего кафедрой уголовного права и криминологии

Юридического факультета

МГУ имени М.В. Ломоносова

доктор юридических наук

П. А. Филиппов

5 марта 2024 года